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УДК 159.923 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ОСОБИСТІСНОГО ТА 

ПРОФЕСІЙНОГО ЗРОСТАННЯ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

Альтмарк Анна, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Дружиніна І. А., кандидат психологічних наук, доцент 

В умовах сучасної гуманізації освіти важливе значення має 

формування особистісно зрілого фахівця, здатного реалізувати власний 

потенціал. Особливо важливим розвиток особистісної зрілості є для 

майбутніх психологів, професійна діяльність яких передбачає суб’єкт-

суб’єктну взаємодію і безперервне особистісне зростання.  

Сучасна система вищої освіти покликана створювати відповідні 

умови для підготовки компетентного фахівця, орієнтованого на постійний 

професійний розвиток, самовдосконалення, що забезпечить у подальшому 

високий рівень конкурентоспроможності, професійної мобільності, 

продуктивності професійної діяльності і, як наслідок, кар'єрне зростання та 

самореалізацію. Крім успішного оволодіння необхідною базою знань і вмінь 

відповідно до специфіки обраної спеціальності, необхідним також є 

володіння максимально вираженими професійно важливими якостями та 

практичними навичками, що є передумовою ефективного здійснення 

професійних функцій на будь-якому етапі професійного становлення 

особистості [1]. 

Аналіз праць вітчизняних та зарубіжних дослідників дозволяє 

констатувати, що у психології досить детально досліджені різноманітні 

аспекти професійного становлення особистості (О. Асмолов, Г. Балл, І. Бех, 

О. Бодальов, Б. Боришевський, Л. Виготський, В. Дружинін, Д. Ельконін, Е. 

Еріксон, Д. Зиглер, А. Ковальов, Г. Костюк, О. Леонтьєв, Б. Ломов, С. 

Максименко, В. М’ясищев, Г. Олпорт, К. Платонов, К. Роджерс, С. 

Рубінштейн, Л. Хьєл, К. Юнг та ін.). Професійне становлення, розглядається 

у психологічній літературі у контексті загальної проблеми життєвого 

становлення особистості. Як окремі аспекти проблеми професійного 

становлення вченими досліджувалися: розвиток особистості у процесі 

професійної діяльності, професійне самовизначення та деструкції, кризи 

професійного становлення, умови та ефективність професійної діяльності, 

адаптація людини до професійної діяльності, самодіяльність професійного 

становлення [2].  

Проблема професійного становлення майбутнього психолога досить 

широко представлена у працях О. Бондаренко, С. Васьківської, Ж. Вірної, В. 

Власенко, Л. Долинської, О. Дусавицького, П. Горностай, Т. Говорун, Є. 

Заїки, О. Іванової, В. Карікаша, Н. Коломінського, Н. Крейдуна, С. 

Максименка, В. Панка, Н. Пов’якель, Ю. Приходько, К. Седих, Т. Тітової, Л. 
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Терлецької, Л. Уманець, Н. Шевченко, Н. Чепелєвої, Т. Щербакової, Т. 

Яценко та інших. Ними висвітлюються питання актуальності особистісного 

зростання психолога під час навчання, розвитку його професійного 

мислення, комунікативної сфери, ціннісно-смислового ставлення до 

професії; розглядаються умови формування професійно значущих якостей; 

визначається роль активних методів навчання та інтерактивних методик у 

процесі професійної підготовки; характеризується вплив виховного чинника 

на становлення особистості майбутнього психолога, особливості його 

підготовки до різних аспектів професійної діяльності тощо. Разом із тим, 

проблема професійного становлення майбутнього психолога зберігає свою 

актуальність у зв’язку з відсутністю у психології усталеної системи поглядів 

на розуміння закономірностей становлення професіонала, суперечливістю 

окремих положень в існуючих підходах до даної проблеми [1].  

Крім того, важливою передумовою ефективної професійної діяльності 

практичного психолога виступає процес гармонізації особистості, що 

забезпечує рівень його майстерності. Одним із провідних методів формування 

гармонійної особистості фахівця-психолога виступає принцип особистісного 

підходу, про необхідність розробки та запровадження якого у навчально-

виховну систему говорять чимало зарубіжних та вітчизняних учених [3]. 

Теоретичний аналіз особливостей особистісного та професійного 

зростання майбутнього психолога дає підставу стверджувати, що ці поняття 

представниками різних психологічних напрямів розуміються неоднаково і 

потребують уточнення. Сучасний погляд на професійне становлення 

передбачає його розуміння як продуктивного розвитку особистості в процесі 

засвоєння нею професійної діяльності. 

Ставлення до себе як до суб’єкта професійної діяльності є однією із 

складових процесу професійного зростання та особистісного становлення 

майбутнього психолога. Управління процесом професійного становлення 

майбутнього фахівця-психолога під час навчання у вищому навчальному 

закладі може здійснюватися шляхом планомірного формування у нього 

позитивного ставлення до себе. 
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